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Кафедре военной стратегии — семь лет

История кафедры военной стратегии началась 22 марта 2006 года, именно в этот день в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь был создан факультет Генерального штаба Вооруженных Сил учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь». Семь лет — очень короткий срок для структурного учебно-научного подразделения. Однако несмотря на это, кафедра военной стратегии смогла не только уверенно заявить о себе в родной альма-матер, но и получить признание в высших учебных заведениях республики и за ее пределами. 

Высокий престиж кафедры явился результатом системной и творческой работы ее профессорско-преподавательского состава, который в настоящее время насчитывает 11 человек. Кафедра военной стратегии является единственным в Республике Беларусь учебно-научным подразделением факультета Генерального штаба Вооруженных Сил, осуществляющим проведение учебной, методической, научной и идеологической работы по стратегическим вопросам подготовки государства к обороне и Вооруженных Сил — к отражению агрессии. В рамках учебного процесса слушатели факультета изучают на кафедре пять дисциплин. Наряду с военной стратегией здесь преподаются такие дисциплины, как военное строительство и строительство Вооруженных Сил, актуальные вопросы военной политологии и геополитики, основы идеологии белорусского государства и национальной безопасности, а также история военного искусства.

Главное достояние кафедры — высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав, который имеет практический опыт службы в органах военного управления стратегического (оперативно-стратегического) уровня, а также большой опыт педагогической работы. Более 20 лет преподают в стенах академии профессора Александр Гламазда и Александр Зайцев.

Кафедра обладает и высоким научным потенциалом — более 50 процентов педагогов имеют ученые степени и звания. Среди них — доктор исторических наук полковник Александр Самович, кандидаты военных наук, доценты Владимир Чубрик, Александр Зайцев, полковник Михаил Субботин, кандидат философских наук, доцент Александр Гламазда, кандидат социологических наук, доцент Александр Тиханский.

На завершающем этапе по разработке диссертации на соискание ученой степени кандидата военных наук находится заместитель начальника кафедры полковник Сергей Трубин. Нет сомнений, что к очередной годовщине образования кафедры он пополнит плеяду ученых факультета. В рамках соискательства проводят свои диссертационные исследования полковники Артур Науменко, Сергей Листопад, Олег Позин, Вячеслав Панасюк.

Значительные успехи достигнуты в научно-исследова-тельской деятельности. За относительно короткий период профессорско-преподава-тельский состав кафедры принял участие более чем в 20 научно-исследовательских работах, выпущено в свет четыре монографии, несколько десятков пособий, около 40 статей в рецензируемых отечественных и зарубежных изданиях. В работе военно-научного кружка кафедры приняли участие около 50 слушателей факультета.

Неоднократно профессорско-преподавательский состав кафедры привлекался к разработке законодательных актов Республики Беларусь и нормативных правовых документов Министерства обороны. Так, профессора кафедры Владимир Чубрик и Александр Тиханский принимали активное участие в разработке Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 года. Полковник Александр Самович, являясь членом Геральдического совета при Президенте Республики Беларусь, вносит весомый вклад в развитие законодательной базы по вопросам геральдики и государственных наград.

Один из источников своего развития кафедра видит в расширении сотрудничества по профильным дисциплинам с высшими учебными заведениями республики. В настоящее время осуществляется тесное взаимодействие с факультетом международных отношений Белорусского государственного университета и с Институтом национальной безопасности Республики Беларусь.

Подводя краткий итог деятельности кафедры за прошедшие семь лет, нельзя не сказать теплые слова благодарности ветеранам кафедры, которые стояли у истоков ее создания. Это первый начальник кафедры полковник Сергей Самсонов, заместитель начальника кафедры полковник Юрий Крук, профессор кафедры доктор философских наук, профессор Николай Иванович Китаев и другие.
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