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Накануне учебно-методического сбора с начальниками кадровых органов Вооруженных Сил Республики Беларусь наш корреспондент встретился с первым заместителем начальника главного управления кадров Министерства обороны полковником Виталием Салатиным.

— Виталий Анатольевич, для вас это первое интервью нашей газете в новой должности. Знаю, что жизнь войск знакома вам не понаслышке. Воинские коллективы, которые вы возглавляли, достигали успехов в боевой подготовке, высокого мнения о вас однокашники по факультету Генерального штаба Вооруженных Сил Военной академии, который вы окончили не так давно. Возможно, первый вопрос не совсем касается темы нашей беседы, но он актуален во все времена: на ваш взгляд, кадры на самом деле решают все?

— Все успехи, достигнутые сегодня белорусскими Вооруженными Силами, немыслимы без самоотверженного труда многих тысяч офицеров, прапорщиков, солдат, сержантов — военных профессионалов, которыми вправе гордиться государство! За такие кадры нам не стыдно. Действительно, они способны на многое.

— Основные цели кадровой работы были определены в программе «Кадры 2005–2010 годы». Наверное, сегодня можно подвести итоги?

— Основными целями реализации этой программы являлись сохранение кадрового потенциала Вооруженных Сил, поддержание укомплектованности офицерских должностей в пределах 88–93 процентов, повышение качества военных кадров, прежде всего в сфере управления воинскими коллективами, эффективное их использование с целью обеспечения строительства и функционирования Вооруженных Сил.

В результате реализации программы «Кадры 2005–2010 годы» было завершено создание нормативной правовой базы кадрового обеспечения Вооруженных Сил. В указанный период укомплектованность должностей офицеров и прапорщиков поддерживалась на достаточном уровне.

Создана система подготовки офицерских кадров для всех уровней руководства в Вооруженных Силах. Данная система включает в себя также довузовскую подготовку граждан к поступлению в военные учебные заведения, непосредственное получение военно-профессионального и послевузовского образования в военных учебных заведениях, повышение квалификации и самообразование офицерского состава в ходе профессионально-должностной подготовки в процессе прохождения военной службы. Сформированы стройная система подготовки резерва военных кадров, банки данных о военном кадровом потенциале и резервах военных кадров в каждом органе военного управления.

Проводилась работа по стабилизации процесса увольнения военнослужащих, направленная на сокращение убыли военных кадров по их инициативе или в связи с неудовлетворенностью военной службой.

В октябре минувшего года на заседании коллегии Министерства обороны были подведены итоги реализации программы «Кадры 2005–2010 годы», отмечено, что ее цели достигнуты, задачи выполнены. На очередную пятилетку принята программа «Кадры 2011–2015 годы».

— В 2010 году был проведен ряд организационно-штатных мероприятий в целях оптимизации Вооруженных Сил. Давайте вспомним о них — насколько были учтены пожелания военнослужащих при их переводе к новым местам службы, вопросы социальной защищенности?

— Напомню лишь основные из данных организационно-штатных мероприятий. Прежде всего это слияние двух инженерных полков в инженерную бригаду. В Вооруженных Силах были расформированы две и реформированы две авиационные базы, на базе которых дополнительно созданы центр подготовки и применения беспилотных авиационных комплексов, центр подготовки летного состава, батальон охраны и обслуживания (аэродрома). На базе зенитной ракетной бригады в прошлом году сформированы два зенитных ракетных полка. Переведены на новые штаты военные комиссариаты, воинские части транспортных войск, расформирована отдельная железнодорожная бригада.

При проведении организационно-штатных мероприятий обеспечены вопросы социальной защищенности военных кадров, наиболее рациональное их использование с учетом уровня подготовки и морально-деловых качеств, сведено к минимуму досрочное увольнение с военной службы. В связи с проведением данных мероприятий из Вооруженных Сил в прошлом году были уволены 34 офицера. В основном это люди, достигшие предельного возраста состояния на военной службе.

— Я знаю, что в Министерство обороны обращаются немало офицеров запаса с просьбами повторно призвать их на военную службу. Многие ли из них вновь становятся в армейский строй?

— Одним из источников комплектования Вооруженных Сил офицерскими кадрами является прием на военную службу офицеров запаса (впервые — выпускников военных факультетов и кафедр, прошедших подготовку по программам офицеров запаса; повторно — ранее уволенных с военной службы).

Так, в 2010 году в добровольном порядке на военную службу по контракту были приняты 156 офицеров запаса. В первую очередь данной категорией комплектуются первичные воинские должности (командиров взводов, начальников расчетов), а на должности с высшей штатно-должностной категорией выдвигаются кадровые офицеры.

Если офицер запаса соответствует требованиям, которые предъявляются к гражданам, поступающим на военную службу по контракту, и желает проходить службу в Вооруженных Силах, никаких препятствий для поступления на военную службу в настоящее время не имеется. Все, безусловно, зависит от военно-учетной специальности офицера запаса и потребности Вооруженных Сил в данных специалистах.

Порядок приема граждан на военную службу определен в Инструкции о порядке приема граждан Республики Беларусь на военную службу по контракту в Вооруженные Силы Республики Беларусь и транспортные войска Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства обороны Республики Беларусь от 10 ноября 2008 года № 83.

— Надеюсь, этим не ограничивалась работа по повышению укомплектованности Вооруженных Сил офицерскими кадрами?

— Безусловно. В 2010 году на доукомплектование войск прибыли 684 выпускника военных учебных заведений. В частности, 495 курсантов (после окончания Военной академии Республики Беларусь — 278, военных факультетов гражданских высших учебных заведений — 204, Академии МВД — 3, Командно-инженерного института МЧС — 2, военных учебных заведений Российской Федерации — 8) и 189 слушателей (после окончания открытого на базе Военной академии Республики Беларусь факультета Генерального штаба Вооруженных Сил — 20, Академии Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации — 19, командно-штабного факультета Военной академии Республики Беларусь — 111, военных учебных заведений Российской Федерации — 39).

В целях повышения укомплектованности Вооруженных Сил офицерскими кадрами проводится целенаправленная работа по оптимизации и увеличению государственного заказа на подготовку военных кадров.
Например, в прошлом году набор курсантов и слушателей в военные учебные заведения составил 1.161 человек. Из них: курсантов — 993, в том числе в Военную академию — 489, на военные факультеты гражданских высших учебных заведений — 347, в Академию МВД — 5, Командно-инженерный институт МЧС — 2, военные учебные заведения Российской Федерации — 150; слушателей — 168, в том числе на факультет Генерального штаба Вооруженных Сил нашей Военной академии — 13, в Академию Генерального штаба Вооруженных сил Российской Федерации — 2, на командно-штабной факультет Военной академии Республики Беларусь — 122, в военные учебные заведения Российской Федерации — 31.

Как я уже говорил, мы принимаем на военную службу по контракту и офицеров из запаса. Помимо этого, продолжаем обучение военнослужащих на трехмесячных курсах по подготовке младших офицеров на базе факультета повышения квалификации и переподготовки кадров Военной академии Республики Беларусь. 
123 выпускникам этих курсов в прошлом году было присвоено первое офицерское звание. По итогам успешной сдачи экзаменов по предметам профессионально-должностной подготовки также стали офицерами 50 военнослужащих-женщин, проходящих военную службу на офицерских должностях.

155 должностей офицеров в результате оптимизации организационно-штатной структуры Вооруженных Сил были сокращены либо заменены на должности прапорщиков и гражданского персонала.

— В 2005 году было разработано Положение о резерве военных кадров в Вооруженных Силах для выдвижения офицеров на высшие должности и направления на учебу. Не кажется ли вам, что сегодня этот документ требует переработки с целью придания ему большей практической направленности?

— В связи с произошедшими изменениями организационно-штатной структуры Вооруженных Сил, а также необходимостью урегулирования некоторых вопросов, регламентирующих порядок организации работы с резервом научных кадров, уже начат процесс переработки Положения о резерве военных кадров в Вооруженных Силах. Это предусмотрено в Плане переработки нормативных правовых актов Министерства обороны на 2011 год.

— Не ради званий и наград, конечно, служат белорусские военнослужащие. Тем не менее: сколько людей в погонах были отмечены в прошлом году государственными наградами, многим ли были присвоены воинские звания досрочно?

— В 2010 году целенаправленно проводилась работа по награждению государственными наградами военнослужащих и гражданского персонала Вооруженных Сил. Ими были отмечены 928 человек: орденами — 12 (в том числе двое офицеров, полковники Александр Марфицкий и Александр Журавлевич, — посмертно), медалями — 911, пяти отличившимся присвоены почетные звания.

За особое отличие в службе и боевой учебе 22 военнослужащим была объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь.

В течение прошлого года 3.610 военнослужащим Вооруженных Сил присвоены воинские звания. 14 офицерам — досрочно.

— Кого бы вы отметили в лучшую сторону по работе с военными кадрами?

— Среди структурных подразделений Министерства обороны и Генерального штаба Вооруженных Сил в лучшую сторону по работе с военными кадрами в 2010 году хотелось бы отметить управление правового обеспечения, главное управление идеологической работы, главное организационно-мобилизационное управление, управление радиационной, химической, биологической защиты и экологии.

Среди оперативных (оперативно-тактических) командований — Северо-Западное оперативное и Западное оперативно-тактическое командования. Среди военных комиссариатов областей — военный комиссариат Брестской области.

В лучшую сторону по выполнению служебных обязанностей я бы персонально отметил помощника командующего войсками по кадрам — начальника управления кадров Сухопутных войск полковника Виктора Алексеева, помощника военного комиссара по кадрам — начальника отдела кадров и строевого военного комиссариата Брестской области подполковника Дмитрия Шамилова, начальника отделения кадров 120‑й гвардейской отдельной механизированной бригады гвардии подполковника Виктора Кириленко, начальника отделения кадров 5‑й отдельной бригады специального назначения подполковника Андрея Кирпиченко, начальника отделения кадров 116‑й гвардейской штурмовой авиационной базы гвардии майора Андрея Бабарина.

— На чем будут сосредоточены основные усилия кадровых органов Вооруженных Сил в текущем году?

— Основные усилия в работе кадровых органов будут сосредоточены на выполнении программы «Кадры 2011–2015 годы» и плана реализации программы, цель — повышение качества обеспеченности Вооруженных Сил военными кадрами с доведением укомплектованности должностей, подлежащих комплектованию офицерами и прапорщиками, до уровня 85–90 процентов.

С этой целью в 2011 году планируется произвести набор курсантов в высшие учебные заведения в количестве не менее 1.000 человек, принять на военную службу офицеров запаса в количестве 150–200 человек, подготовить на курсах по подготовке младших офицеров не менее 140 человек, а также рассмотреть вопрос о ежегодном оставлении на военной службе сверх предельного возраста до 250 офицеров.

