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«Здесь только две дороги: быть хорошим офицером или солдатом»

По страницам истории — от Могилевской офицерской школы до факультета Генерального штаба Вооруженных Сил учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь» 
Мировая история свидетельствует о том, что становым хребтом любой армии, по сути, главнейшей опорой самого государства, его золотым фондом является офицерский корпус. Неслучайно повышение эффективности системы подготовки офицерских кадров относится военными доктринами к числу основных направлений развития военной организации государства. В немалой степени этому процессу способствует учет опыта деятельности старейших военных учебных заведений страны.

История подготовки на белорусских землях высокопрофессиональных военных кадров, в том числе и для службы в Генеральном штабе (квартирмейстерской службы), насчитывает не одно столетие. Однако сегодня мало кому известно, что до создания Императорской военной академии (в последующем Академии Генерального штаба) на протяжении почти десяти лет ведущим образовательным центром по подготовке специалистов штабного профиля являлась созданная в 1820 году Могилевская офицерская школа.
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Вынесенные в заголовок статьи слова начальника этой школы, произнесенные перед кандидатами на поступление в 1825 году, дают наглядное представление о мегацели обучения в стенах элитного по тем временам учебного заведения — прежде всего стать «хорошим офицером». Если способности и нравственные качества не позволяли завершить учебу, путь был один — в солдаты. На первый взгляд, жесткий, но довольно прагматичный подход для страны, постоянно ведущей военные действия. Ведь из преодолевших все трудности на пути к званию офицера квартирмейстерской службы армейские штабы в итоге получали сверхнадежный и профессионально подготовленный материал, своего рода элиту офицерского корпуса — касту военных управленцев.

Решение императора Александра I о создании в Могилеве специальной офицерской школы было принято в марте 1820 года. В тексте «высочайшего указа» уточнялись цель ее создания, требования к постоянному и переменному составу, сроки обучения и преподаваемые учебные дисциплины. В преамбуле документа говорилось буквально следующее: «Цель учреждения сей школы — есть образование офицеров не только для полков армейских, но и для нахождения их во время войны при офицерах квартирмейстерских. Те из них, которые отличатся способностями и прилежанием, будут переводимы в квартирмейстерскую часть».

В соответствии с указом офицерская школа в Могилеве создавалась при Главной квартире (штабе) 1‑й армии и состояла в ведении главного начальника всех школ этой армии генерал-майора Кратца. Судя по сохранившимся архивным документам, инициатором создания этого военного учебного заведения являлся один из талантливейших штабных генералов того времени участник войны с Наполеоном барон К. Ф. Толь. Как следует из воспоминаний современников, он был любимым учеником М. И. Кутузова, имел репутацию «самого образованного офицера в штабе» и пользовался высоким авторитетом в штабных кругах.
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Инспектором школы был назначен полковник барон Притвиц, который, по словам бывших воспитанников, также «был одним из блистательных офицеров Генерального штаба». Отмечалось и то, что «с хорошими способностями он соединял блестящее образование и самый ровный уживчивый нрав». Видимо, неслучайно служебная карьера Притвица в итоге увенчалась чином генерал-лейтенанта, многими наградами и высокой должностью сенатора.

Преподавание учебных дисциплин возлагалось на наиболее подготовленных штабных офицеров. Однако желающих осваивать педагогическое ремесло среди опытных военных специалистов на первых порах оказалось слишком мало. Переезд столичного офицера из вышестоящего штаба в провинциальный Могилев с потерей ряда льгот и привилегий многими воспринимался отрицательно. В силу этого император установил правило, по которому направляемый в школу офицер не имел права отказаться от педагогической деятельности ранее чем через два года. В то же время для таких офицеров в качестве компенсации решением Александра I было установлено «двойное жалованье».

Прием в школу осуществлялся по результатам вступительных экзаменов. Ежегодный набор составлял не более 30 человек. Все они получали по 200 рублей добавочного жалованья и располагались в помещениях на территории школы. Под учебный корпус было отдано здание иезуитского монастыря в центре города. Срок обучения составлял два года.

Приведенный в указе императора перечень изучаемых дисциплин позволяет говорить о том, что учеба в стенах школы носила многопредметный и интенсивный характер. Так, на первом году обучения будущие офицеры-квартирмейстеры «упражнялись в верховой езде и в сочинении деловых бумаг, изучали: алгебру до уравнений 2‑й степени, геометрию и тригонометрию, географию, историю, «малую тактику» и ее применение, основания фортификации и артиллерии, черчение планов, съемки, русский и немецкий языки». В ходе второго года обучения в «высшем классе» преподавались «алгебра до логарифмов, сочинение диспозиций и реляций, производство военных обозрений, применение «малой тактики», основания «высшей тактики» и стратегии, съемки и черчение планов, география общая и военная, история общая и военная, языки французский и немецкий. Преподавались и некоторые другие, необязательные предметы — в их числе греческий и восточные языки, артиллерия, полевая и долговременная фортификация. Примечательно, что библиотеку офицерской школы составило обширное собрание редких книг бывшего иезуитского монастыря.

Однако, несмотря на основательную общеобразовательную и специальную подготовку слушателей, успешное прохождение ими курса школы еще не означало автоматического зачисления на службу «по квартирмейстерской части». Чести стать офицером штаба можно было удостоиться лишь «после прикомандирования и соответственного испытания». Принимать выпускные экзамены должна была специальная комиссия из числа опытнейших генералов и офицеров. Например, в 1825 году для этих целей в школу прибыли главнокомандующий 1‑й армией граф Сакен, начальник Главного штаба барон Толь, генерал-квартирмейстер Бутурлин и другие высокопоставленные чины.

Как известно, достоинство хорошего офицера обусловливается, помимо его обширных познаний, высокой нравственностью, благоразумным поведением, точным и беспрекословным исполнением предписаний начальства. В этом отношении Могилевская офицерская школа располагала достаточно стройной теорией и практикой воспитания офицерских кадров, позволявшей сформировать у обучаемых должные морально-нравственные, военно-профессиональные и другие качества личности офицера Генерального штаба. По оценке ее питомцев, «школа показала, как много хорошего можно сделать с малыми средствами, но при доброй воле и просвещенном взгляде на дело… Везде виден был порядок и зоркий взгляд хозяина… Специальные войска и особенно Генеральный штаб получали этим путем хороших офицеров с весьма небольшими денежными пожертвованиями из казны».

…Весной 1830 года в связи с предложением генерала от инфантерии барона Г. В. Жомини перенести центр подготовки офицеров‑квартирмейстеров в столицу Российской империи — Санкт-Петербург Могилевская офицерская школа прекратила свое существование, а созданная вскоре Императорская военная академия (Академия Генерального штаба) стала, по сути дела, ее правопреемницей. Обращает на себя внимание и то, что учебная база и библиотека расформированной школы были целиком переданы вселившейся в ее стены Могилевской гимназии. Так что еще не одно десятилетие учебный инвентарь и книги, которыми пользовались во время обучения будущие офицеры штаба, продолжали служить благородным целям воспитания белорусского юношества.
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В настоящее время традиции одного из старейших военных учебных заведений страны наследует образованный в 2006 году на базе Военной академии Республики Беларусь факультет Генерального штаба Вооруженных Сил. В целях сохранения и приумножения лучших достижений отечественной военной школы под руководством начальника факультета — заместителя начальника академии кандидата военных наук, доцента генерал-майора Вячеслава Григорьевича Шумилова здесь ведется активная работа по созданию и развитию экспозиции музея национального военного образования и военной мысли. Среди первых экспонатов — материалы, освещающие историю Могилевской офицерской школы.

Завтра, 22 марта, факультет Генерального штаба Вооруженных Сил отметит очередную годовщину со дня своего образования. Ему исполнится семь лет. На встречу с преподавателями и новым поколением слушателей традиционно придут его выпускники, достигшие высокого служебного положения и генеральских званий. Прозвучит гимн факультета, будет сказано много теплых слов благодарности в адрес тех, кто стоял у истоков его создания, и тех, кто сейчас трудится в интересах подготовки высококвалифицированных специалистов в области государственного и военного управления. Тем самым будут поддержаны и получат дальнейшее развитие лучшие традиции офицерского корпуса и национальной военной школы. Неслучайно факультет уже дважды становился обладателем переходящего вымпела «Лучшему Офицерскому собранию Вооруженных Сил». Возможно, кому-то покажется символичным и то, что именно в марте далекого уже 1820 года было принято решение об учреждении в Могилеве специальной школы для подготовки офицеров штабного профиля.
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История, нет сомнения, в свое время отведет Могилевской офицерской школе надлежащее место в ряду военных учебных заведений, осуществлявших подготовку квалифицированных военных кадров на белорусской земле. Совершенно очевидно, что опыт ее деятельности, равно как и опыт учебно-воспитательной работы факультета Генерального штаба Вооруженных Сил, послужит еще многим поколениям офицеров в приобретении необходимых качеств специалиста оперативно-стратегического и стратегического звеньев военного управления. Ведь только военное образование, основанное на верности национальным военным традициям, приверженности национальному воинскому духу, национальным идеалам офицера и полководца, может служить крепким и надежным фундаментом в деле подготовки военной элиты страны.

