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Полковник ВИКТОР БАРАНОВ

Кузница кадров оперативного искусства
Высшее академическое образование для офицера Вооруженных Сил всегда являлось важной ступенью его служебной карьеры, сулящей не только получение генеральского звания и соответствующей должности, но и, в первую очередь, глубоких разносторонних знаний. В 2006 году с созданием факультета Генерального штаба Вооруженных Сил было завершено формирование собственной военной школы нашего государства. С тех пор прошло семь лет. За это время дипломы об окончании ФГШ получили свыше 140 офицеров и генералов, занимающих сегодня ответственные должности в Вооруженных Силах и других силовых структурах.





Большинство свершений и достижений выпускников во многом обусловлены огромной ролью педагогов — тех людей, которые в течение двух лет передавали им свой опыт и знания. Немалый вклад в становление слушателей как специалистов в области государственного и военного управления наряду с другими кафедрами факультета внесла кафедра оперативного искусства. И это неслучайно. В первый год учебы значительная часть учебного времени посвящена изучению современного оперативного искусства. По сути, перед педагогами кафедры стоит важная и ответственная задача: с одной стороны, «уравнять» знания слушателей, полученные ими в разные годы в различных учебных заведениях, а также в практической деятельности; с другой стороны — наполнить качественно новым содержанием, позволяющим в последующем профессионально освоить аспекты военной стратегии.

Семь лет назад кафедру формировали офицеры и генералы, чей профессионализм и выдающиеся личные качества являются предметом гордости в Вооруженных Силах. Все они имеют боевой опыт и солидный практический багаж в управлении войсками советского периода и суверенной Беларуси. Это полковник в отставке Виталий Диордица, полковник запаса Константин Андриевский, генерал-лейтенант в отставке Анатолий Калинин, полковник в отставке Юрий Семенченко, полковник запаса Георгий Рудозуб, генерал-майор в отставке Алексей Силенок. Перед ними стояла сложная задача: буквально «с колес» начать учебный процесс. Профессионализм, подкрепленный высочайшим чувством ответственности, способен давать поразительные результаты.

Учебный год был начат во всеоружии. В последующем формировался и оттачивался стиль кафедры, закладывались ее традиции. За короткий промежуток времени было освоено еще несколько направлений деятельности. В их числе — обучение слушателей в системе заочного образования, курсовая подготовка офицеров органов управления оперативно-стратегического уровня, представителей республиканских органов государственного управления. Всего на курсах кафедра подготовила свыше пятисот специалистов.

За семь лет коллектив кафедры обновился. В свое время ее возглавляли полковник запаса Константин Андриевский, полковник запаса Сергей Мельник, полковник Александр Уманский. Ныне кафедрой руководит полковник Алексей Евстигнеев.

Преподавательские будни — это каждодневный кропотливый труд. Это достаточно жесткое расписание, в котором каждое занятие по-своему уникально. Оно не повторяется из года в год, так как военное дело по своей специфике не стоит на месте, а динамично развивается. Поэтому требует постоянного изучения, обобщения и претворения в реальные знания слушателей. Это научная деятельность и солидная общественная нагрузка. Все нацелено на результат. Показатель результативности — выпускники. И когда о выпускниках есть только положительные отзывы — в этом немалая заслуга педагогов.

Сегодня по праву лучшими педагогами кафедры являются полковник Сергей Дудко, полковник в отставке Виталий Диордица, полковник запаса Владимир Урбан. Мало кому известно, что основы теории территориальной обороны государства закладывались при непосредственном участии одного из лучших методистов, «старожила» кафедры полковника запаса Георгия Рудозуба. Примечательно и то, что именно с преподавания на кафедре оперативного искусства начал педагогическую деятельность доктор исторических наук полковник Александр Самович.

Кафедра оперативного искусства активно взаимодействует с научно-педагогическими подразделениями ведущих вузов страны, государств ближнего зарубежья. Все педагоги кафедры занимаются научными исследованиями в области военного искусства. Наряду с опытными педагогами немалая заслуга в успешном освоении слушателями дисциплин кафедры принадлежит заведующему методическим кабинетом Владимиру Барабашу, лаборанту Инне Кузьменко.

