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Система подготовки специалистов руководящего состава для органов Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь позволяет готовить профессиональных специалистов по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Однако специальных знаний, получаемых специалистами недостаточно для обеспечения выполнения задач, стоящих перед Министерством в деле обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. В целях повышения качества подготовки специалистов существует настоятельная необходимость ее совершенствования.
The system of preparation of experts of an administrative board for bodies of the Ministry of Emergency Measures of Byelorussia allows to prepare professional experts in the prevention and liquidation of emergency situations. However the special knowledge received by experts not enough for maintenance of performance of problems, facing the Ministry in business of maintenance of national safety of Byelorussia. With a view of improvement of quality of preparation of experts there is an imperative need of its perfection.
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Республики Беларусь, как суверенное государство всемерно стремится обеспечить защищенность совокупных потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь от внешних и внутренних угроз. Обеспечивая тем самым, стратегические национальные интересы. 
Стратегическими национальными интересами Республики Беларусь являются:

обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя; 

устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; 

достижение высокого уровня и качества жизни граждан. [1].
В современных условиях роль сил и средств Министерства по чрезвычайным ситуациям в жизни государства и общества многократно возрастает.

Основными факторами, определяющими возрастание роли сил и средств министерства по чрезвычайным ситуациям в деле обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь являются: 

угрозы возникновения на территории либо вблизи границ Республики Беларусь крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, эпидемий и эпизоотий;
необходимость постоянного мониторинга и принятия эффективных мер по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС;

необходимость оказания своевременной помощи населению, проживающему в районах, на территории которых складывается чрезвычайная ситуация, связанная с  изменением климата и другими природными катаклизмами.

В военное же время роль сил и средств Министерства по чрезвычайным ситуациям изменяется коренным образом. Главной их функцией становится обеспечение гражданской обороны.

Гражданская оборона является составной частью оборонных мероприятий Республики Беларусь по  подготовке к защите и по защите населения, материальных и историко-культурных ценностей на территории Республики Беларусь от опасностей, возникающих (возникших) при ведении военных действий или вследствие этих действий.
При этом гражданская оборона призвана выполнить оборонную, социальную и экономическую функции.

Под оборонной функцией понимается решение проблемы сохранения людских ресурсов и военно-экономического потенциала страны, под социальной функцией — обеспечение защиты и жизнедеятельности населения, спасение и оказание помощи пораженным и пострадавшим, а под экономической — сохранение объектов, существенно необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время, защита материальных и историко-культурных ценностей, снижение опасности образования вторичных факторов поражения в условиях войны.
Основными же задачами гражданской обороны будут являться:
обучение населения способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий;

подготовка и переподготовка руководящего состава органов управления и сил гражданской обороны, создание и совершенствование учебно-материальной базы гражданской обороны;

создание и поддержание в постоянной готовности органов управления, сил, средств и объектов гражданской обороны;

создание, накопление, хранение резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций и использование их при выполнении мероприятий гражданской обороны;

обеспечение устойчивого функционирования экономики и ее отдельных объектов, коммуникаций, систем жизнеобеспечения населения в военное время;

оповещение населения, государственных органов и иных организаций об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий; 

временное отселение населения, укрытие в защитных сооружениях, предоставление средств индивидуальной защиты;
эвакуация материальных и культурных ценностей в безопасные районы в случае, если существует реальная угроза их уничтожения, похищения или повреждения;

проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ;

первоочередное обеспечение населения, пострадавшего от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, водой, продуктами питания, оказание медицинской помощи и принятие других необходимых мер; 

обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому (бактериологическому) и иному заражению;

санитарная обработка населения, обеззараживание территорий, техники, зданий и других объектов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому (бактериологическому) и иному заражению;

поддержание общественного порядка в районах, пострадавших от опасностей, возникших при ведении военных действий. [2]

Анализ задач, стоящих перед гражданской обороной показывает, что решить их можно только совместными усилиями всех структурных элементов государства.

Такой подход к организации гражданской обороны требует от руководящего состава органов по чрезвычайным ситуациям твердых знаний основ обеспечения национальной безопасности, государственного и военного управления, определяющих порядок, формы и способы применения Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований при подготовке и в ходе военных действий.

Кроме того, становится очевидной необходимость обладания руководящим составом знаниями в области государственного управления в целях обеспечения четкой координации усилий всех сил и средств, которые могут быть привлечены к выполнению задач гражданской обороны. С другой стороны Генеральный штаб Вооруженных Сил, который является центральным органом военного управления, реализующим оперативные функции по управлению Вооруженными Силами, обеспечивает их высокую боеспособность, организует взаимодействие и координирует деятельность структурных элементов военной организации государства по выполнению задач в области обороны, как в мирное, так и в военное время будет испытывать определенные трудности при планировании подготовки к выполнению задач по ликвидации последствий применения оружия эвентуальным противником, планировании накопления запасов необходимых материальных средств. [3]
Все это вызывает необходимость организации четкого взаимодействия органов и подразделений Министерства по чрезвычайным ситуациям с элементами военной организации государства. Но эффективного взаимодействия сложно достичь без одинакового уровня подготовки специалистов, работающих в различных сферах обеспечения национальной безопасности.
Это обусловливает необходимость иметь специалистов, которые с одной стороны обладают знаниями, навыками и умениями в деле организации мероприятий гражданской обороны, а с другой стороны – знаниями в области государственного и военного управления.
В настоящее время в системе высшего образования Республики Беларусь существует учебное заведение, которое осуществляет подготовку специалистов в области государственного и военного управления, а именно учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь» (далее – Военная академия) в рамках которой создан и уже восемь лет функционирует факультет Генерального штаба Вооруженных Сил (далее – факультет ГШ) на котором осуществляется подготовка специалистов государственного и военного управления оперативно-стратегического уровня.
За относительно непродолжительный период своего существования факультет ГШ добился значительных успехов в подготовке высококвалифицированных кадров оперативно-стратегического уровня. Об этом свидетельствуют высокие посты, занимаемые выпускниками в органах управления, отзывы руководства государства. 

Необходимо отметить, что уровень образования в области государственного и военного управления, обеспечиваемый на факультете ГШ высоко оценен не только в Республике Беларусь, но и ряде зарубежных государств.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, общегосударственным классификатором РБ ОКРБ 011-2009 «Специальности и квалификации», подготовка в национальной системе высшего образования для Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований оперативно-стратегического звена осуществляется на базе имеющегося у них высшего военного оперативно-тактического образования по специальности первой ступени высшего образования «Государственное и военное управление» группы специальностей «Управление воинскими формированиями на оперативно-стратегическом и стратегическом уровнях, обеспечение их деятельности». Направление образования «Военное дело».
В рамках устранения несоответствия между имеющимся содержанием обучения (углублена профессиональная военно-теоретическая и управленческая подготовка, соответствующая профессионально-ориентированной магистратуре) и присваиваемой по окончании обучения квалификации (специалист в области управления)  планируется с 2015-2016 учебного года перевести факультет ГШ на обучение по новым образовательным стандартам высшего образования I ступени третьего поколения.
В последующем, с целью развития национальной системы высшего образования офицеров оперативно-стратегического звена и приведения ее к общегосударственной системе высшего образования  целесообразно организовать их обучение по образовательным программам следующих специальностей высшего образования II ступени с углубленной подготовкой специалистов, обеспечивающих получение степени «Магистр государственного и военного управления».
Следовательно, следующим направлением совершенствования подготовки специалистов в области государственного и военного управления является переход факультета ГШ на образовательный стандарт третьего поколения, а в последующем на стандарт II ступени образования, что обеспечивает возможность готовить специалистов методом компетентностного подхода в образовании.
Компетентностный подход определяет значительное усиление практической направленности образования и основными его принципами являются следующие:

1. Смысл образования заключается в том, чтобы развивать у учащихся способность самостоятельно принимать решения на основе полученного опыта.

2. Содержанием обучения становятся действия и операции, соотносящиеся с навыками, которые нужно получить.

3. Необходимо создавать условия для формирования у учащихся опыта самостоятельного решения поставленных проблем. 

4. Оценка результатов обучения основана на анализе уровня образованности, достигнутого учащимися, т.е. на уровне его компетенций. [4].
Проще говоря, знания в обучении перестают играть главную роль (вызубрил, молодец!). Знания, безусловно, важны, однако главная задача образования – научить обучающегося пользоваться этими знаниями для решения различных проблем.
Таким образом, на факультете Генерального штаба Вооруженных Сил появляется возможность готовить специалистов в области государственного и военного управления по специализациям обучаемых, что обеспечивает качественную подготовку специалистов республиканских органов государственного управления, в том числе и для Министерства по чрезвычайным ситуациям. Именно такой подход в образовательном процессе видится оптимальным в деле совершенствования подготовки специалистов высшего уровня.
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