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МЕЖВУЗОВСКОЕ ПАРТНЕРСТВО В ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО И ВОЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
INTERUNIVERSITY PARTNERSHIP IN PREPARATION OF EXPERTS OF THE STATE AND MILITARY MANAGEMENT
Показана необходимость и определены направления развития партнерства между Академией управления при Президенте Республики Беларусь и факультетом Генерального штаба Вооруженных Сил учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь» в подготовке специалистов государственного и военного управления.
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Necessity is shown and directions of development of partnership between management Academy at the President of Byelorussia and faculty of the Joint Staff of Armed forces of establishment of formation «Military academy of Byelorussia» in preparation of experts of the state and military management are defined.
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Опыт государственного управления свидетельствует, что качество практической деятельности по управлению в решающей степени зависит от уровня подготовки должностных лиц – управленцев. Поэтому, подготовка, переподготовка и повышение квалификации руководящих кадров государственных органов определяется законодательством Республики Беларусь как важнейшее направление в сфере государственного управления [1].
Несмотря на то, что уровень подготовки должностных лиц органов государственного управления находится на достаточном уровне, необходима их системная подготовка в сфере обеспечения военной безопасности и обороны государства. Это обусловлено, прежде всего, спецификой выполнения задач в данной области, – в большинстве случаев для их решения необходимо участие нескольких государственных органов различной ведомственной принадлежности [2].
Так, государственное управление в военной сфере (военное управление) определяется как целенаправленная деятельность Президента Республики Беларусь (главнокомандующего Вооруженными Силами), республиканских органов государственного управления, центральных и других органов государственного (военного) управления по строительству и развитию, подготовке и применению военной организации государства, оперативному оборудованию территории страны, по организации ее оснащения вооружением, военной и специальной техникой, обеспечению материальными ресурсами и услугами, а также по руководству деятельностью Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, при выполнении ими поставленных задач [3].
Из данного понятия следует, что с одной стороны военное управление, являясь одним из направлений государственного управления, обладает всеми характерными чертами и свойствами, присущими государственному управлению, с другой, – являясь его специфической функцией, предусматривает, в необходимых случаях, создание особых (военных) органов государственного управления и применение ими особых (военных) методов управления [4].
Совместное участие различных государственных органов, их структурных подразделений в решении задач требует выработки навыков коллективной работы, которые не могут быть обеспечены усилиями только профилирующего вуза. Необходимо эффективное сотрудничество всех заинтересованных сторон в системе профессионального образования.

По мнению зарубежных экспертов, эффективное межвузовское сотрудничество обеспечивает формирование у выпускников требуемых профессиональных компетенций, позволяет существенно снизить затраты материальных и финансовых средств а, следовательно, обеспечить получение наибольшего результата при обучении в случае ограниченных ресурсов.

Необходимость развития межвузовского сотрудничества в современных условиях обусловлена также следующими факторами:

· глобализацией во всех сферах деятельности;

· усилением динамизма, сложности и неопределенности обстановки;

· ускорением научно-технического прогресса;

· повышением конкурентоспособности на международном рынке образовательных услуг и др.
В такой ситуации эффективны те специалисты, которые способны работать в межпредметных сферах, в команде со специалистами смежных профилей и обладать такими качествами как инициативность, творчество и адаптивность.
Повышение адаптации специалиста к изменениям деятельности предопределяет активизацию процессов интеграции в рамках инновационных систем, приводя к усилению взаимопроникновения образования, науки и профессиональной сферы деятельности.
Поэтому, развитие сотрудничества (партнерского взаимодействия) между вузами следует рассматривать как инструмент активизации инновационной деятельности в конкретной области, позволяющий повышать эффективность деятельности за счет научно-технического, интеллектуального обмена, а также увеличивать их конкурентные преимущества.
Основными требованиями, предъявляемыми к специалистам государственного и военного управления должны стать:
· высокий уровень профессиональной подготовки;
· способность к аналитической работе и прогнозу;
· самостоятельность в служебной деятельности;
· умение правильно и всесторонне оценивать обстановку и принимать обоснованное решение;
· умение добиваться решения задач в любых условиях обстановки;

· способность творить, решая конкретную научную задачу;
· способность к совместной работе со специалистами смежных профилей и др. [2].
Подготовка такого специалиста требует от партнеров применения инновационных методов, приемов и форм работы. Чтобы сформировать компетентного выпускника необходимо применять активные методы обучения, технологии, развивающие, прежде всего, познавательную, коммуникативную, творческую и личностную их активность.
В настоящее время подготовка специалистов в области государственного и военного управления в системе национального образования осуществляется в Академии управления при Президенте Республики Беларусь (далее – Академия управления) и учреждении образования «Военная академия Республики Беларусь» (далее – Военная академия).
В Академии управления подготовку специалистов высшей квалификации в области государственного управления, а также переподготовку и повышение квалификации руководящих кадров ведут Институт государственной службы и Институт управленческих кадров.
В Военной академии особая роль принадлежит факультету Генерального штаба Вооруженных Сил (далее – факультет ГШ), поскольку он является основным структурным подразделением Военной академии, в котором обучаются по одной специальности «Государственное и военное управление» [5].
Квалификация, которую получает выпускник факультета ГШ – «специалист в области управления». Направленностью обучения является деятельность в стратегических и оперативных органах военного управления Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований на командных, штабных и других должностях, а также для работы в органах государственного управления Республики Беларусь в сфере обеспечения военной безопасности и обороны государства.
Факультет ГШ организационно состоит из управления факультета, трех системообразующих кафедр (кафедра государственного и военного управления, кафедра военной стратегии, кафедра оперативного искусства) и подразделений слушателей.
В соответствии с положением о факультете ГШ, на факультет ГШ возлагаются следующие основные задачи:
· подготовка высших и старших офицеров Вооруженных Сил, воинских формирований по специальности «Государственное и военное управление»;

· подготовка иностранных военнослужащих (совместно или раздельно) по очной (заочной) форме обучения в соответствии с заключенным контрактом об обучении;

· осуществление учебной, методической, научной и идеологической работы;

· подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации;

· организация и проведение научных исследований по вопросам обеспечения военной безопасности, строительства и развития Вооруженных Сил, системы управления государством в период нарастания военной угрозы и в военное время, стратегии и оперативного искусства;

· повышение квалификации слушателей из числа должностных лиц государственных органов в области военной безопасности;

· осуществление взаимодействия с Военной академией Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, высшими учебными заведениями Республики Беларусь по проведению совместных научных исследований, повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, организации учебного процесса и подготовки слушателей.

В соответствии с Договором о сотрудничестве между Академией управления и Военной академией, стороны в рамках своих полномочий и компетенций объединяют усилия в совершенствовании системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров с целью качественного решения вопросов по согласованной подготовке специалистов стратегического звена в области управления, в частности подготовки офицерских кадров оперативно-стратегического (стратегического) звена, переподготовки и повышения квалификации специалистов в области военной безопасности и обороны Республики Беларусь по специальности «Государственное и военное управление».

Сотрудничество в рамках данного Договора реализуется в следующих формах:
· проведение совместных научно-исследовательских работ, учебных и научных мероприятий (семинаров, конференций, симпозиумов);

· обмен научной, учебной, методической литературой, информационно-аналитическими, дидактическими материалами, нормативными правовыми актами по вопросам направлений деятельности Академии управления и Военной академии;
· организация постоянного информационного обмена в области межбиблиотечных видов связи, совместное издание учебников, учебных пособий и другого учебного материала;
· содействие в установлении и развитии прямых партнерских связей между подразделениями, учеными и специалистами Академии управления и Военной академии;
· оказание помощи в расширении международных связей;

· проведение совместных исследований по проблемам государственного и военного управления в сфере обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь;
· осуществление обмена опытом в организации учебно-методической и научной работы между факультетом ГШ и профильными кафедрами Академии управления;

· совместное участие профессорско-преподавательского состава в проводимых научных и научно-методических конференциях, методических совещаниях кафедр, открытых и показных занятиях;

· публикация научных статей в изданиях другой стороны;

· совместное пользование профессорско-преподавательским составом учебно-методическими материалами по вопросам государственного и военного управления;
· внедрение научно-исследовательских разработок Академии управления и Военной академии [6].
Основной движущей силой развития партнерства между Академией управления и факультетом ГШ является их обоюдная заинтересованность в подготовке профессиональных кадров, чьи компетенции отвечают современным требованиям профессиональной деятельности и обеспечивают повышение их конкурентных преимуществ.
Исходя из этого, основными направлениями развития партнерских отношений в подготовке специалистов государственного и военного управления, по нашему мнению, следует считать:
· ориентация профессионального образования на приоритеты инновационных систем образования;
· обоснование надпрофессиональных компетенций и разработка образовательных технологий для совместной подготовки;
· создание единого информационного пространства;
· разработка тезауруса государственного управления в области обеспечения военной безопасности и обороны государства;
· содействие экспорту образовательных услуг;
· создание совместного центра подготовки специалистов в области обеспечения военной безопасности и обороны государства.
Для достижения конкурентоспособности вузов, их следует ориентировать на приоритеты инновационных систем образования.

Ключевые особенности инновационных моделей обучения существенно развивают характеристики традиционной модели обучения, способствуя развитию у обучаемых таких качеств как инициативность, творчество и адаптивность (табл.).
Таблица
Сравнение характеристик инновационных моделей обучения

	Инновационные модели обучения 
	Ключевые особенности 
	Развиваемая характеристика традиционной модели 

	Контекстное обучение 
	Интеграция различных видов деятельности: учебной, научной, практической. Создание условий максимально приближенных к реальным 
	Увеличение доли практической работы обучаемого (с акцентом на прикладную) 

	Имитационное обучение 
	Использование игровых и имитационных форм обучения 
	Увеличение доли активных методов обучения (имитации и имитационные игры) 

	Проблемное обучение 
	Инициирование самостоятельного поиска (обучаемым) знаний через проблематизацию (преподавателем) учебного материала 
	Изменение характера учебной задачи и учебного труда (с репродуктивного на продуктивный, творческий) 

	Модульное обучение 
	Содержание учебного материала жестко структурируется в целях его максимально полного усвоения, сопровождаясь обязательными блоками упражнений и контроля по каждому фрагменту 
	Специфическая организация учебного материала – в наиболее сжатом и понятном для обучаемого виде 

	Дистанционное обучение 
	Широкий доступ к образовательным ресурсам, предельно опосредованная роль преподавателя и самостоятельная и автономная роль обучаемого
	Использование новейших информационно-коммуникационных средств и технологий


Важнейшим требованием согласованной подготовки специалистов государственного и военного управления является стандартизация. Ее следует достичь путем издания общих нормативных правовых актов, согласования учебно-программной документации.
В настоящее время активно прорабатывается вопрос о переходе на вторую ступень образования. На наш взгляд, основная образовательная программа магистратуры (магистерская программа), включающая учебный план, учебные (рабочие) программы, учебно-методические и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки слушателей, программа стажировки; индивидуальные планы работ будет способствовать реализации новой образовательной технологии, направленной на достижение такого качества обучения как творчество. Создание такой образовательной технологии и есть одна из приоритетных задач, которая может быть поставлена в рамках развития сотрудничества в подготовке специалистов государственного и военного управления.
В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, общегосударственным классификатором РБ ОКРБ 011 – 2009 «Специальности и квалификации», подготовка в национальной системе высшего образования для Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований оперативно-стратегического звена осуществляется на базе имеющегося у них высшего военного оперативно-тактического образования по специальности 1-й ступени высшего образования «Государственное и военное управление» группы специальностей «Управление воинскими формированиями на оперативно-стратегическом и стратегическом уровнях, обеспечение их деятельности», направление образования – «Военное дело».
В рамках устранения несоответствия между имеющимся содержанием обучения (углубленная профессиональная военно-теоретическая и управленческая подготовка, соответствующая профессионально-ориентируемой магистратуре) и присваиваемой по окончании обучения квалификации (специалист в области управления) планируется с 2015-2016 учебного года перевести факультет ГШ на обучение по новым образовательным стандартам высшего образования 1-й ступени третьего поколения.
В последующем с целью развития национальной системы высшего военного образования офицеров оперативно-стратегического звена и приведение ее к общегосударственной системе высшего образования целесообразно организовать их обучение по образовательным программам специальностей высшего образования 2-й ступени с углубленной подготовкой специалистов, обеспечивающих получение степени «Магистр государственного и военного управления».
Развитие средств коммуникаций позволяет создать совместную виртуальную инфраструктуру – единое информационное пространство.
Завершено создание информационного обеспечения учебного процесса на факультете ГШ, составной частью которого можно считать информационно-образовательная среду – системно организованную совокупность компонентов информационного, технического и учебно-методического обеспечения, неразрывно связанную с человеком как субъектом образовательного пространства. 

Такими компонентами являются: 

· информационно-организационный – государственный образовательный стандарт, учебные программы, учебные планы, графики учебного процесса; 

· программно-аппаратный – совокупность средств автоматизации учебного процесса (персональные электронно-вычислительными машины, автоматизированные рабочие места и т. п.); 

· учебный компонент – электронные учебные издания (электронная библиотека), учебно-методические материалы, электронные учебно-методические комплексы, системы тестирования, энциклопедии, распределенные базы данных, виртуальный читальный зал Национальной библиотеки Республики Беларусь, информационный ресурс государственного учреждения «Научно-исследовательский институт Вооруженных Сил» через модемную связь; 

· дополнительные информационные ресурсы – системы интерактивных сервисов (форумы, гостевые книги, конференции, рейтинги, портал факультета ГШ на сайте Министерства обороны Республики Беларусь), системы формирования и распространения новостной информации, электронной почты, информационно-справочная система Военной академии.
Важным направлением развития партнерства следует считать разработку тезауруса в профессиональной деятельности, поскольку он является важнейшим инструментом не только познания, но и формой передачи и распространения знаний. Без данного аппарата невозможно общение субъектов государственного управления во всех сферах их деятельности.

Для обеспечения единых подходов к сущности и содержания государственного управления в области обеспечения военной безопасности и обороны государства в теории и практике следует применять единый терминологический аппарат.
Согласно достигнутым договоренностям на факультете ГШ обучаются представители других войск и воинских формирований военной организации государства, а также иностранные военнослужащие.
По опыту других государств, на базе факультета ГШ, совместно с Академией управления, может также осуществляться подготовка представителей органов государственного управления, отвечающих за обеспечение военной безопасности по курсам обучения «Национальная безопасность», «Территориальная оборона», «Информационное противоборство», «Управление силами обеспечения национальной безопасности».
Известно, что качество подготовки управленческих кадров в высшем учебном заведении определяется характерной для него образовательной средой. Анализ организации подготовки управленческих кадров в США и других ведущих зарубежных странах показывает все более возрастающую роль в формировании этой среды имитационных средств, построенных на основе компьютерных технологий, которые с успехом позволяют имитировать реальную обстановку любой сложности, побуждающую к совместному решению задач. Роль этого вида материально-технического обеспечения чрезвычайно важна в целях привития у обучаемых навыков совместной работы.
Для углубленной проработки вопросов совместных действий может быть создан совместный центр подготовки специалистов в области обеспечения военной безопасности и обороны государства, к которому через современные средства связи могут подключаться не только центры обучения составляющих учреждений образования, но и рабочие места должностных лиц органов государственного и военного управления. Для функционирования потребуется создать соответствующее специальное программное обеспечение.
С созданием центра оперативно-тактической подготовки в Военной академии была решена задача на оперативно-тактическом уровне. С созданием факультета ГШ и бурным развитием инновационных технологий на оперативно-стратегическом уровне возникает необходимость создание многофункционального центра военных игр (учебного ситуационного оперативно-стратегического центра Вооруженных Сил). Создание данного центра позволит объединить усилия в рамках развития инновационной военной мысли.
Таким образом, развитие партнерских отношений между Академией управления при Президенте Республики Беларусь и факультетом Генерального штаба Вооруженных Сил учреждения образования «Военная академия Республики Беларусь» позволит обеспечить достижение у обучаемых необходимых профессиональных компетенций и в целом повысить конкурентные преимущества вузов.
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