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В минувшую субботу в Военной академии Республики Беларусь состоялся третий выпуск слушателей факультета Генерального штаба

Право занимать высшие командные должности получили более трех десятков офицеров. Дипломы и памятные знаки об окончании факультета выпускникам вручил государственный секретарь Совета безопасности Республики Беларусь генерал-полковник Леонид Мальцев.

Примечательно, что в этом году впервые в одном строю с белорусскими выпускниками факультета Генерального штаба находились десять офицеров Вооруженных сил Республики Казахстан, также ставших выпускниками нашего ФГШ. Напомню, что на этом факультете осуществляется подготовка офицеров оперативно-стратегического и стратегического звеньев, а также переподготовка и повышение квалификации должностных лиц государственных органов и иных организаций в области военной безопасности и обороны.
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Среди 31 слушателя, получившего в этом году дипломы специалистов в области государственного и военного управления, золотой медали удостоены полковники Олег Белоконев, Альберт Мухаметов, Александр Панферов и Владимир Курс. Семеро выпускников, в числе которых полковники Игорь Король, Сергей Майко, Олег Печень, Сергей Федин, получили дипломы с отличием.

Впрочем, «троечников» здесь нет по определению — факультет Генерального штаба Вооруженных Сил призван обеспечивать подготовку профессиональной военной элиты, способной командовать соединениями, объединениями и видами Вооруженных Сил, руководить управлениями центрального аппарата Министерства обороны и Генерального штаба. От решений этих специалистов в погонах будут зависеть судьбы тысяч людей. У каждого выпускника в копилке опыта уже десятки лет нелегкой и почетной армейской службы, а впереди — новые свершения.

Майор Евгений ЯХИМЧИК
