В добрый путь, офицеры!
Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко провел прием выпускников военных учебных заведений Республики Беларусь и Российской Федерации
09.07.2010

Более двухсот офицеров, окончивших факультет Генерального штаба Вооруженных Сил, командно-штабной факультет Военной академии Республики Беларусь и военные академии Российской Федерации, собрались во Дворце Республики.

Поздравляя военнослужащих со знаменательным в их жизни событием, глава государства отметил:

— Наши Вооруженные Силы и другие силовые ведомства в очередной раз пополняются офицерами, окончившими высшие военные учебные заведения. Особую значимость этому событию придает 65‑я годовщина Великой Победы, которую мы отметили два месяца назад.

Примечательно, что в этом году в строю выпускников факультета Генерального штаба Вооруженных Сил и командно-штабного факультета Военной академии Беларуси впервые стояли 15 офицеров Вооруженных сил Республики Казахстан. По словам Александра Лукашенко, это свидетельство результативности взаимодействия наших стран в военной области и эффективного двустороннего сотрудничества. Выбор Беларуси как места подготовки руководящих кадров для своих вооруженных сил неслучаен — нельзя не видеть, что на нашей земле надежно обеспечены мир и стабильность.

И хотя международная обстановка остается сегодня сложной и противоречивой, созданная в нашей стране политическая и экономическая модель демонстрирует способность соответствующим образом реагировать на любые вызовы.

— Несмотря ни на что, Беларусь твердо придерживается курса добрососедства и соблюдения принципов международного права в отношениях между государствами, — подчеркнул белорусский лидер. — Бесспорным является способность нашего государства даже в сложных условиях обеспечить достойный уровень жизни граждан, поддерживать социально-политическую стабильность, общественную и военную безопасность. Не секрет, что не последняя роль в этом принадлежит государственным органам системы обеспечения национальной безопасности.

Для дальнейшего развития Вооруженных Сил используются инновации в военной и военно-технической сферах. Повышается уровень социальной защищенности военнослужащих и членов их семей.

Глава государства напомнил, что строительство и развитие Вооруженных Сил — сложный и непрерывный процесс. Выпускникам ввузов предстоит обеспечивать дальнейшее интенсивное наращивание боевых возможностей армии, решать сложные и ответственные задачи поддержания боевой готовности соединений и воинских частей, подготовки войск, заниматься военно-научной деятельностью, обучать и воспитывать подчиненных.
Безусловно, постижение военной профессии не заканчивается с получением диплома. Именно поэтому Александр Лукашенко, напутствуя выпускников, сказал:

— Чтобы всегда соответствовать требованиям времени, необходимо постоянно совершенствоваться. Успех придет лишь к тому, кто в своей службе сумеет соединить воедино полученные знания с высочайшей организованностью и полной самоотдачей. Избрав стезю защитника Родины, вы взяли на себя и огромную ответственность. Руководство страны, белорусский народ верят в вас, рассчитывают на вашу энергию, инициативу и высокий профессионализм. Будьте достойны этого высокого доверия!

Самые добрые слова высказал глава государства и в адрес стоявших в строю офицеров Вооруженных сил Казахстана:

— Убывая на Родину, вы унесете с собой частичку душевного тепла белорусского народа. Знайте, что в Беларуси вы желанные гости, а дружба с братским народом Казахстана всегда будет являться важнейшим фактором обеспечения безопасности наших стран.

Пожелав офицерам успехов в святом деле служения Отечеству, Александр Лукашенко вручил специальные листы об объявлении Благодарности Президента Республики Беларусь, букеты цветов и часы тем из выпускников, кто наиболее отличился в учебе.

Выступая от имени выпускников, полковник Олег Белоконев заверил Главнокомандующего Вооруженными Силами Республики Беларусь, что они приложат все силы для обеспечения строительства сильного и процветающего государства. А выпускник факультета Генерального штаба Вооруженных Сил полковник Альберт Мухаметов от имени офицеров‑казахстанцев, выпускников Военной академии Республики Беларусь, выразил главе государства глубокую признательность за знания, полученные в нашей стране. Знания, которые уже в ближайшее время он и его земляки применят для обеспечения мира и безопасности на родной земле.

В ходе этого торжественного мероприятия Александр Лукашенко вручил генеральские погоны нескольким представителям силовых ведомств. В их числе был и начальник 72‑го гвардейского Объединенного учебного центра подготовки прапорщиков и младших специалистов Валерий Гнилозуб, ставший генерал-майором. Кстати, два года назад на подобном приеме он стоял в строю выпускников факультета Генерального штаба Вооруженных Сил.
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